

Уважаемый

Горю Николаевиче!

Поздравляю вас с избранием  
на высший государственный пост  
России — председателем Верховного Суда РФ.  
Желаю успешной, плодотворной работы,  
направленной на экономическое и ду-  
ховное возрождение России.

Думаю, что прогрессивная Москва  
пойдет вместе с вами в это новое дело.

Председатель Московского общества  
прогрессивов *В.И. Шербатов*  
31.05.90г.

P.S. Если сможете, пожалуйста  
найдите несколько минут посмотреть  
моё выступление на съезде прогрессивов России.

*В.И. Шербатов*

07442

01.ИСП1996\* 07442 /142

3 -

Материал к выступлению  
т.Щербакова В.П. на I  
учредительном съезде  
профсоюзов России

21 марта 1990 г.

Уважаемые товарищи!

В докладе подробно отражено бедственное положение России. Можно добавить, что каждая четвёртая семья в России нуждается в улучшении жилищных условий, 9 миллионов семей стоит на очереди, причём каждая пятая – более 10 лет. Печальное первенство держит в Союзе по заболеваемости, на тысячу жителей РСФСР приходится всего 76 человек с высшим образованием.

Кто ответит, где истоки этой нищеты, как жить дальше?

Обирают Россию на всех уровнях. На уровне предприятия забирают 80% и более прибыли в союзный бюджет. В перерасчёте на мировые цены РСФСР теряет на поставках своей продукции в другие республики 41,3 миллиарда рублей при том, что бюджет России на 1990 год утверждён с дефицитом в 6 миллиардов рублей и области, края, автономные республики сами ходят с протянутой рукой.

Россия зарабатывает свыше 80 процентов всей валюты страны. А как она распределяется? Недавно появилась небольшая публикация в одной из газет о том, как Латвия только за отгрузку на экспорт нефтепродуктов на 4,5 миллиарда долларов через порт Вентспилс, получает почти четвертую часть этой суммы в виде импортных товаров, сырья, оборудования. Сколько же тогда остаётся Тюмени, добывающей нефть, России?

Грабят саму страну, распродавая за бесценок её природные богатства. Конечно важно сохранить СЭВ. Но какой ценой? Мы знаем, что делегации Венгрии, Чехословакии настаивали на выходе из совета и расчётах с нами в твёрдой валюте. Но когда всё просчитали, то оказалось, что это им не выгодно и только Венгрия потеряла бы 1,9 миллиарда долларов.

Такая система торговли существует со всеми социалистическими странами. Почему у нас никто не считает деньги? Почему мы позволяем торговать

себе в убыток? То, что в этом деле творятся безобразия, говорит тот факт, что на мои многочисленные депутатские запросы ни Минфин, ни Внешэкономбанк не смогли ответить сколько каждая республика зарабатывает валюты, сколько потребляет на собственные нужды и сколько отдает в централизованные фонды? Нет этих данных. Может быть кому-то выгодно замалчивать о них? Я публично задаю вопрос председателю Совмина РСФСР Власову Александру Владимировичу — сколько Россия зарабатывает валюты и сколько получает на свои нужды? По каким ценам продаём нефть, газ, лес?

Где наш Верховный Совет России, правительство? Что предпринял ВЦСПС в защиту интересов россиян. Ведь именно на него возлагались обязанности отстаивать их права. Констатацию сложившегося положения видим, а ответа нет.

Сегодня советы профсоюзов республики вынуждены действовать сами по себе, зачастую не находя должной поддержки со стороны ВЦСПС.

В одиночку бились во время массовых задержек выдачи банками заработной платы в период отпусков прошлым летом.

Мы дважды публично обращались сначала к т.Власову А.В. и получили отписку, затем к т.Рыжкову Н.И., после чего вопрос был снят.

В октябре мы вышли на митинг в поддержку решений VI Пленума ВЦСПС, за что подверглись яростным нападкам. Аналогичные митинги прошли и в ряде других городов. И опять мы все выступали в одиночку,

Если бы тогда, полгода назад, ВЦСПС консолидировал усилия регионов, оказал им поддержку, я думаю закон о замораживании зарплаты был бы отменён. А сейчас только потеряли время и ещё глубже увязли в экономическом кризисе.

Эти примеры говорят о том, что создание в РСФСР, как в полноправной республике, самостоятельного профсоюзного центра не терпит дальнейшего отлагательства. Предложение растянуть ещё

на полгода его образование считаю неприемлемым. По сути уже создан Совет российских профсоюзов, который должен начать действовать. Мы упустили время и не участвовали в формировании планов, бюджета Российской Федерации на текущий год. И первое, что необходимо сделать - сесть с правительством за стол переговоров, определить первоочередные шаги, направленные на повышение жизненного уровня народов, проживающих на территории РСФСР. Надо начать выработку предложений по планам на предстоящий год и тринадцатую пятилетку, разработать проект соглашения с правительством России.

Необходимо и на предстоящий съезд профсоюзов СССР выйти сформировавшимся Российским профсоюзным центром со своей четкой программой действий. Это должен быть не вышестоящий орган. Все команды "сверху" должны уйти. Если работать за кого-либо и руководить - дела не будет. Руководить надо на местах. А для этого необходимо дать все права

первичным организациям, и в первую очередь финансовую самостоятельность.

Я поддерживаю федеративный принцип построения профсоюзов России на основе добровольного вступления, самостоятельности и независимости в деятельности организаций-участников. При такой постановке вопроса федерация станет советом равных. Именно этого не хватает ВЦСПС, который нередко подменяет развитие мощного регионального профсоюзного движения централизацией управления.

Мы должны консолидировать усилия и территориальных и отраслевых профорганов, координировать свои действия в подготовке проектов законов и соглашений, выступлениях в прессе и на телевидении, в принятии совместных обращений, заявлениях открытых писем, организации шествий, демонстрации митингов, забастовок солидарности в поддержку требований отдельных регионов или отраслей.

То, что профсоюзы - сила, многие поняли, кроме, может быть нас самих.

Можно поддаваться эмоциям и действовать по принципу — каждый сам по себе, а можно общие усилия сосредоточить на главном: оздоровлении больной российской экономики, защите экономических интересов трудящихся России. Будущий профцентр должен представлять в государственных, правительственных органах РСФСР общие интересы своих членов, действуя на основе их социальных заказов. Он должен при необходимости сказать "нет" тем мерам правительства, которые могут привести к социальной напряжённости, снизить уровень жизни населения. Важно поднять престиж честного, добросовестного труда, уйти от пресловутой уравниловки. Дать полную самостоятельность предприятиям, республике, чтобы большая часть заработанной прибыли оставалась им, будь то прибыль, получаемая от внутрисоюзной или внешнеэкономической деятельности. Парадокс состоит в том, что прибыль зарабатывается на предприятиях, а распределяется из Москвы.

Необходимо резкое повышение заработной платы, прежде всего низкооплачиваемым категориям работников: детских садов, школ, больниц, учреждений культуры. Сегодня она не соответствует ни затраченному труду, ни тем приоритетам, которые нами провозглашены.

В Москве работники детских садов уже образовали забастовочный комитет и готовы объявить забастовку. Каковы будут последствия нетрудно предвидеть.

Не обойтись и полумерами в решении проблем малоимущих семей, пенсионеров, инвалидов.

Повышение минимальных размеров пенсий не снимает проблем у тех 13 миллионов или около половины пенсионеров республики, которые имеют пенсии и пособия менее 70 рублей в месяц, при инфляции 7,5 процентов. Что они получили реально? Когда наконец будет регулярно публиковаться индекс стоимости жизни и введены корректировки фиксированных выплат. Считаю, что мы должны

добиться в республике снятия ограничений на выплату зарплаты всем работающим пенсионерам.

Необходимо ускорить принятие Законов на уровне республики о пенсиях, об отпусках.

На грани нищеты живут многодетные семьи. Могут ли они мириться с подачками в 4-6 рублей на каждого ребенка? Уже сегодня надо ставить вопрос об увеличении пособий на содержание детей.

4 миллиона инвалидов нуждаются не просто в благотворительности, а в конкретной помощи со стороны профсоюзов, создании во всех регионах РСФСР под эгидой профсоюзов специальных предприятий, восстановительных центров.

Не мешало бы подумать и нам и правительству о специфических проблемах молодежи: как сохранить здоровье пятимиллионной армии студенчества, и прежде всего через организацию их питания, может быть бесплатного, защитить интересы учащихся профессионально-технических училищ. Создать профсоюзный фонд социальной помощи молодежи.

Нужно обеспечить население жильём, добиваться социальных гарантий для людей, теряющих работу в ходе экономической реформы, сокращения рабочей недели до 40 часов, создания на уровне республики социальной программы возрождения сельского хозяйства. Без этого о серьёзном повышении жизненного уровня и речи быть не может.

Мне могут задать вопрос: где брать деньги? Мол, профсоюзы всё просят: "дай, дай, дай. Заработать надо". Согласен, надо. А разве не заработали себе достойную жизнь шахтёры Кемерово или газовики Уренгоя, труженики Урала или Западной Сибири? Заработали, если их труд, богатства России не продавать за бесценок.

Почему не принимаются решительных мер по борьбе с теневой экономикой, спекуляцией?

Кому выгодно, чтобы не действовал Указ о нетрудовых доходах, чтобы не производился обмен денежных знаков, сдерживалось введение прогрессивного налога на доходы и наследство, дифференциро-

ванная оплата жилья. За каждый метр в квартире блочной пятиэтажки с совмещенным санузлом и в кирпичном доме повышенной комфортности с двумя туалетами платят одну и ту же квартплату. Давно пора принять такие решения — ведь кроме денег мы высвободили бы огромные излишки жилой площади.

Почему государство не взимает налога за пользование землёй в I и 2 гектара с некоторых наследников дачных участков, выделенных в 30-е и более поздние годы? А простые труженики годами ждут 6 соток для садового участка на торфяниках, куда и добраться-то невозможно.

Подобные предложения не раз звучали с профсоюзных трибун, но до их реализации дело так и не дошло. Правительство обязано прислушаться к голосу профсоюзов. А профсоюзы должны сказать своё веское слово при формировании нового состава правительства.

Если мы заявляем о своей независимости, то надо решать вопрос о коренном изменении в управлении социальным страхованием. Предложенный в докладе вариант создания 2-х фондов и передачи государству пенсионного обеспечения считаю правильным. Это прямая обязанность государства. Но, надо уже сегодня определиться и в принципе и по срокам проведения этой акции с учётом всей необходимой подготовительной работы.

Товарищи!

Действенность нашей работы невозможна без сильного Закона о правах профсоюзов, определения в нём статуса соглашения профсоюзных органов с правительством, министерствами, ведомствами.

Все эти вопросы должны быть рассмотрены, и уже в этом году следует заключить соглашение между профсоюзами и правительством России.

Если люди увидят, что мы занялись конкретным делом, они пойдут в нашу федерацию.